



论文明码标价 买卖无一受罚 学术道德能打多少折扣？

1 论文“代写”明码标价

记者在百度搜索引擎输入“论文代写”，检索到相关网页 600 多万个，主要为专门的论文代写中介网站。一家论文代写网站这样介绍：一批名牌高校的博士、硕士以及讲师组成的专业论文指导团队，为您提供精湛、快速、专业、全面的论文指导服务。我们保证论文指导绝对原创，观点新颖，版权归您，相关合作信息绝对保密。

记者以“自己即将评职称、需要一篇 3000 字左右的新闻学专业论文”为由，向一家论文代写网站进行了咨询。一位自称“于老师”的工作人员告诉记者，可以联系高校教师代写论文，相似率保证在 15% 以内，6 月底交稿，“稿费”800 元；此外，他们还可以帮记者将论文发表在湖南一家省级期刊《XX 天地》上，代写加代发的总价格是 1500 元；如果要发到国家级期刊上，要价 2000 元。

此外，这家网站还可以代写学位论文。其中，本科毕业论文价格为每千字 150 元，

硕士学位论文每千字 200 元左右，博士学位论文每千字 300 元；如果相似率要求严格或者交稿时间紧张，价格还会上浮。“客户”只需提供毕业论文题目，并付一半定金，他们就可以安排人手代写。在完稿后，网站会先让“客户”看一半文章，如果“客户”满意，付余款即可拿到全文；如不满意，网站安排专人免费修改，直到论文通过为止。

记者粗略估算了一下，按照本科毕业论文正文 8000 字、硕士论文 2.5 万字、博士论文 5 万字的标准计算，三种论文对应的价格分别为 1200 元、5000 元和 1.5 万元。

论文代写的广告不仅仅在网上铺天盖地，在高校的张贴栏里也是随处可见。记者在山东大学的校园里看到，写着“论文指导”的小广告比比皆是，不少广告上的电话号码条已经被撕下带走。一位自称山东大学在校学生的“论文代理”向记者表示：“咱都是一个学校的，我绝对不会坑你。如果这次合作愉快，下次我还可以给你优惠。”

2 论文交易“罪与罚”

山东大学高等教育研究中心副主任刘志业认为，学术成果是衡量个人学术能力的标志。花钱买论文，是一种学术造假，从学风和人品的角度，都是一种极度不端的行为。通过金钱交易谋取学术名誉、地位，违背社会共同道德。

《中华人民共和国学位条例》第十七条规定：“学位授予单位对于已经授予的学位，如发现舞弊作伪等严重违反本条例规定的情况，经学位评定委员会复议，可以撤销。”然而，虽然有令可行，但是真正执行起来，却是另外一码事。近年来被取消学位、职称的造假者中，无一是由于论文买卖而受到处罚。

刘志业也指出，由于论文交易不同于论文抄袭，在网上买卖的论文有相当一部分为原创作品，因而具有一定的隐蔽性。如果没有人进行揭露，很难鉴别论文是否由本人完成。

对此，一些专家和学者认为，应当建立多元化的人才和教育评价体系，用其他的评价指标取代论文的硬性标准。

武汉大学新闻与传播学院副院长强月新告诉记者，目前学界也有人提出，用优秀的调研成果、发明设计或作品，取代论文进行考核。近年来，大多数高校都取消了硕士期间发表论文的硬性指标，但进一步的改革还只是停留在建议层面，目前并没有单位将之付诸实施。

强月新和刘志业等人建议，国家和高等院校应当从完善制度入手，加强对学术的监督和监管，严厉打击包括论文交易在内的学术造假，让学术造假者付出的代价大于能获取的黑色利益；另一方面，社会也应当加强学术道德建设，提倡求真务实的学术风气。

刘志业说：“一个社会的学术道德代表着学术人员的社会良心。如果投机取巧就能不劳而获，这将对学术的极大伤害。”

2 论文交易背后的利益驱动

记者了解到，不少学校并不愿意以影响就业率为代价，对学生的毕业论文进行严格把关。一些本科生和硕士生忙于实习或找工作，也不愿在毕业论文上花费时间。

而对于购买论文用以发表的行为，收益也远高于成本。记者了解到，在一些重点院校，本科和研究生阶段发表论文，是评奖学金、保送研究生的必备条件。2010 年毕业于武汉一所重点大学的硕士小程，在本科和研究生阶段都拿过奖学金。他告诉记者，“其实大家成绩上的差别并不大，真正拉开距离的就是发表论文的数量。奖学金动辄几千元、上万元，有人买论文也就不足为奇了。”

参加工作后，小程发现，论文成为评职称

的标准之一。“我们业务压力很大，很少有人会从事理论研究，而且很多同事并非毕业于我们现在所从事的专业领域，让大家去写论文，有些强人所难，不少同事的职称论文都是找人代写的。”

论文“代写”中介和“枪手”从论文交易中获取的利润也相当丰厚。2009 年从兰州一所重点院校毕业的博士袁君，在攻读硕士和博士学位期间，曾为一家中介代写论文。“一篇本科毕业论文的‘稿费’在 400 到 500 元，硕士学位论文 3000 元左右，博士学位论文 1 万元。这个报价都是中介先定好了的。三年时间里我写了 10 多篇论文，赚了 1 万多元钱，但是大头还是他们赚走了。”

□据 新华社

本科毕业论文每千字 150 元，硕士学位论文每千字 200 元，博士学位论文每千字 300 元，职称论文每篇 800 元——这是记者从一家论文代写网站上看到的价格。论文从写作、交易到发表，已然形成一个完整的产业链条。曾经纯洁的学术论文，为什么会像萝卜白菜一样，摆上案头，待价而沽？记者进行了调查。



洛陽社區 洛陽人的網上家園



BBS LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**